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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถเปรียบเทียบน ้าหนัก
โดยใช้ความสัมพันธ์ระหว่างหน่วยน ้าหนัก

กรัม กิโลกรัม และตัน 
และใช้ค้าว่า มากกว่า น้อยกว่า หรือเท่ากับ



10 กิโลกรัม 200 กรัม 70 ขีด

6 กิโลกรัม 9 ขีด 10,200 กรัม

13,000 กรัม 69 ขีด

7 กิโลกรัม 13 กิโลกรัม

จับคู่บัตรค้าที่บอกน ้าหนักเท่ากัน



10 กิโลกรัม 200 กรัม 10,200 กรัม

70 ขีด 7 กิโลกรัม

6 กิโลกรัม 9 ขีด 69 ขีด

13,000 กรัม 13 กิโลกรัม

บัตรค้าที่บอกน ้าหนักเท่ากัน





7 กิโลกรัม 50 กรัม 5 กิโลกรัม 15 กรัม

7 กิโลกรัม 50 กรัม 7,005 กรัม

25 กิโลกรัม 500 กรัม 30,500 กรัม

บัตรค้าบอกน ้าหนัก



7 กิโลกรัม 50 กรัม 5 กิโลกรัม 15 กรัม

น ้าหนักในบัตรค้าใดมากกว่า

7 กิโลกรัม         5 กิโลกรัม
ดังนั น 7 กิโลกรัม 50 กรัม
เนื่องจาก มากกว่า

มากกว่า 5 กิโลกรัม 15 กรัม



7 กิโลกรัม 50 กรัม 5 กิโลกรัม 15 กรัมมากกว่า

25 กิโลกรัม 500 กรัม 30,500 กรัม

บัตรค้าบอกน ้าหนัก

7,005 กรัม7 กิโลกรัม 50 กรัม



น ้าหนักในบัตรค้าใดมากกว่า

แนวคิดที่ 2 หาว่าน ้าหนัก 7,005 กรัม เท่ากับกี่กิโลกรัม กี่กรัม
แนวคิดที่ 1 หาว่าน ้าหนัก 7 กิโลกรัม 50 กรัม เท่ากับกี่กรัม

7,005 กรัม7 กิโลกรัม 50 กรัม



แนวคิดที่ 1 หาว่าน ้าหนัก 7 กิโลกรัม 50 กรัม เท่ากับกี่กรัม
น ้าหนัก 1 กิโลกรัม เท่ากับ 1,000 กรัม
น ้าหนัก 7 กิโลกรัม จะได้ 7 × 1,000 = 7,000 กรัม

ดังนั น น ้าหนัก  7 กิโลกรัม 50 กรัม
จะได้น ้าหนัก 7,000 + 50 = 7,050 กรัม

7,005 กรัม7 กิโลกรัม 50 กรัม

น ้าหนักในบัตรค้าใดมากกว่า



เปรียบเทียบน ้าหนัก 7,050 กรัม กับ 7,005 กรัม

ดังนั น น ้าหนัก  7 กิโลกรัม 50 กรัม
จะได้น ้าหนัก 7,000 + 50 = 7,050 กรัม

จะเห็นว่า 7,050 กรัม มากกว่า 7,005 กรัม
ดังนั น 7 กิโลกรัม 50 กรัม มากกว่า 7,005 กรัม

7,005 กรัม7 กิโลกรัม 50 กรัม

น ้าหนักในบัตรค้าใดมากกว่า



5 กิโลกรัม 15 กรัมมากกว่า

7,005 กรัม

25 กิโลกรัม 500 กรัม 30,500 กรัม

บัตรค้าบอกน ้าหนัก

7 กิโลกรัม 50 กรัม มากกว่า



7 กิโลกรัม 50 กรัม
น ้าหนักในบัตรค้าใดมากกว่า

แนวคิดที่ 2 หาว่า 7,005 กรัม เท่ากับกี่กิโลกรัม กี่กรัม

7,005 กรัม

น ้าหนัก 1,000 กรัม เท่ากับ 1 กิโลกรัม 
เนื่องจาก 7,005 = 7,000 + 5

น ้าหนัก 7,000 กรัม เท่ากับ 7 กิโลกรัม
ดังนั น น ้าหนัก  7,005 กรัม เท่ากับ น ้าหนัก 7 กิโลกรัม 5 กรัม
และ



7 กิโลกรัม 50 กรัม
น ้าหนักในบัตรค้าใดมากกว่า

7,005 กรัม

ดังนั น น ้าหนัก  7,005 กรัม เท่ากับ น ้าหนัก 7 กิโลกรัม 5 กรัม

เปรียบเทียบน ้าหนัก 7 กิโลกรัม 50 กรัม กับ 7 กิโลกรัม 5 กรัม

จะเห็นว่า 7 กิโลกรัม เท่ากัน แต่ 50 กรัม มากกว่า 5 กรัม

ดังนั น 7 กิโลกรัม 50 กรัม มากกว่า 7,005 กรัม



5 กิโลกรัม 15 กรัมมากกว่า

7,005 กรัม

25 กิโลกรัม 500 กรัม 30,500 กรัม

บัตรค้าบอกน ้าหนัก

7 กิโลกรัม 50 กรัม มากกว่า



น ้าหนักในบัตรค้าใดน้อยกว่า

25 กิโลกรัม 500 กรัม 30,500 กรัม

แนวคิดที่ 2 หาว่าน ้าหนัก 30,500 กรัม เท่ากับกี่กิโลกรัม กี่กรัม
แนวคิดที่ 1 หาว่าน ้าหนัก 25 กิโลกรัม 500 กรัม เท่ากับกี่กรัม



น ้าหนักในบัตรค้าใดน้อยกว่า

25 กิโลกรัม 500 กรัม 30,500 กรัม

แนวคิดที่ 1 หาว่าน ้าหนัก 25 กิโลกรัม 500 กรัม เท่ากับกี่กรัม
น ้าหนัก 1 กิโลกรัม เท่ากับ 1,000 กรัม
น ้าหนัก 25 กิโลกรัม จะได้ 25 × 1,000 =25,000 กรัม

ดังนั น น ้าหนัก  25 กิโลกรัม 500 กรัม
จะได้น ้าหนัก 25,000 + 500 = 25,500 กรัม



น ้าหนักในบัตรค้าใดน้อยกว่า

25 กิโลกรัม 500 กรัม 30,500 กรัม

ดังนั น น ้าหนัก  25 กิโลกรัม 500 กรัม
จะได้น ้าหนัก 25,000 + 500 = 25,500 กรัม

เปรียบเทียบน ้าหนัก 25,500 กรัม กับ 30,500 กรัม
จะเห็นว่า 25,500 กรัม น้อยกว่า 30,500 กรัม
ดังนั น 25 กิโลกรัม 500 กรัม น้อยกว่า 30,500 กรัม



5 กิโลกรัม 15 กรัมมากกว่า

7,005 กรัม

25 กิโลกรัม 500 กรัม 30,500 กรัม

บัตรค้าบอกน ้าหนัก

7 กิโลกรัม 50 กรัม มากกว่า

น้อยกว่า



น ้าหนักในบัตรค้าใดน้อยกว่า

แนวคิดที่ 2 หาว่าน ้าหนัก 30,500 กรัม เท่ากับกี่กิโลกรัม กี่กรัม
น ้าหนัก 1,000 กรัม เท่ากับ 1 กิโลกรัม 

เนื่องจาก 30,500 = 30,000 + 500
30 × 1,000 = 30,000 

น ้าหนัก 30,000 กรัม เท่ากับ น ้าหนัก 30 กิโลกรัม
และ

25 กิโลกรัม 500 กรัม 30,500 กรัม



เนื่องจาก 30,500  = 30,000 + 500
30 × 1,000 = 30,000 และ

25 กิโลกรัม 500 กรัม 30,500 กรัม

ดังนั น น ้าหนัก 30,500 กรัม เท่ากับ น ้าหนัก 30 กิโลกรัม 500 กรัม

น ้าหนักในบัตรค้าใดน้อยกว่า

น ้าหนัก 30,000 กรัม เท่ากับ น ้าหนัก 30 กิโลกรัม



25 กิโลกรัม 500 กรัม 30,500 กรัม

ดังนั น น ้าหนัก 30,500 กรัม เท่ากับ น ้าหนัก 30 กิโลกรัม 500 กรัม
เปรียบเทียบน ้าหนัก 

25 กิโลกรัม 500 กรัม กับ 30 กิโลกรัม 500 กรัม
จะเห็นว่า 25 กิโลกรัม น้อยกว่า 30 กิโลกรัม
ดังนั น 25 กิโลกรัม 500 กรัม น้อยกว่า 30,500 กรัม

น ้าหนักในบัตรค้าใดน้อยกว่า



5 กิโลกรัม 15 กรัมมากกว่า

7,005 กรัม

25 กิโลกรัม 500 กรัม 30,500 กรัม

บัตรค้าบอกน ้าหนัก

7 กิโลกรัม 50 กรัม มากกว่า

น้อยกว่า



16,000 กรัม 30,500 กรัม

ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มเลือกบัตรค้าบอกน ้าหนัก 2 ใบ
เพื่อเปรียบเทียบน ้าหนัก

แล้วบอกว่าบัตรค้าใดมากกว่า น้อยกว่า หรือเท่ากับ

9 กิโลกรัม 25 กิโลกรัม





3 ตัน 150 กิโลกรัม 4 ตัน 40 กิโลกรัม

20,900 กิโลกรัม 20 ตัน 90 กิโลกรัม

2,990 กิโลกรัม 4,040 กิโลกรัม

บัตรค้าบอกน ้าหนัก



น ้าหนักในบัตรค้าใดน้อยกว่า

แนวคิดที่ 2 หาว่าน ้าหนัก 2,990 กิโลกรัม เท่ากับกี่ตัน กี่กิโลกรัม
แนวคิดที่ 1 หาว่าน ้าหนัก 3 ตัน 150 กิโลกรัม เท่ากับกี่กิโลกรัม

3 ตัน 150 กิโลกรัม 2,990 กิโลกรัม



น ้าหนักในบัตรค้าใดน้อยกว่า
แนวคิดที่ 1 หาว่าน ้าหนัก 3 ตัน 150 กิโลกรัม เท่ากับกี่กิโลกรัม

3 ตัน 150 กิโลกรัม 2,990 กิโลกรัม

น ้าหนัก 1 ตัน เท่ากับ 1,000 กิโลกรัม
น ้าหนัก 3 ตัน จะได้ 3 × 1,000 = 3,000 กิโลกรัม

ดังนั น น ้าหนัก  3 ตัน 150 กิโลกรัม
จะได้น ้าหนัก 3,000 + 150 = 3,150 กิโลกรัม



เปรียบเทียบน ้าหนัก 3,150 กิโลกรัม กับ 2,990 กิโลกรัม
จะเห็นว่า 2,990 กิโลกรัม น้อยกว่า 3,150 กิโลกรัม
ดังนั น 2,990 กิโลกรัม น้อยกว่า 3 ตัน 150 กิโลกรัม

น ้าหนักในบัตรค้าใดน้อยกว่า

3 ตัน 150 กิโลกรัม 2,990 กิโลกรัม

ดังนั น น ้าหนัก  3 ตัน 150 กิโลกรัม
จะได้น ้าหนัก 3,000 + 150 = 3,150 กิโลกรัม



น ้าหนักในบัตรค้าใดน้อยกว่า

3 ตัน 150 กิโลกรัม2,990 กิโลกรัม น้อยกว่า



น ้าหนักในบัตรค้าใดน้อยกว่า

แนวคิดที่ 2 หาว่าน ้าหนัก 2,990 กิโลกรัม เท่ากับกี่ตัน กี่กิโลกรัม

3 ตัน 150 กิโลกรัม 2,990 กิโลกรัม

น ้าหนัก 1,000 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน 
น ้าหนัก 2,000 กิโลกรัม เท่ากับ 2 ตัน

2 ตัน 990 กิโลกรัมจะได้ น ้าหนัก 2,990 กิโลกรัม เท่ากับ น ้าหนัก
เปรียบเทียบน ้าหนัก 3 ตัน 150 กิโลกรัม กับ 2 ตัน 990 กิโลกรัม



น ้าหนักในบัตรค้าใดน้อยกว่า

3 ตัน 150 กิโลกรัม 2,990 กิโลกรัม

เปรียบเทียบน ้าหนัก 3 ตัน 150 กิโลกรัม กับ 2 ตัน 990 กิโลกรัม
จะเห็นว่า 2 ตัน น้อยกว่า 3 ตัน
ดังนั น 2,990 กิโลกรัม น้อยกว่า 3 ตัน 150 กิโลกรัม

3 ตัน 150 กิโลกรัม2,990 กิโลกรัม น้อยกว่า



3 ตัน 150 กิโลกรัม 4 ตัน 40 กิโลกรัม

20,900 กิโลกรัม 20 ตัน 90 กิโลกรัม

2,990 กิโลกรัม 4,040 กิโลกรัม

บัตรค้าบอกน ้าหนัก



ผลการเปรียบเทียบน ้าหนักในบัตรค้าทั งสองเป็นอย่างไร

แนวคิด หาว่าน ้าหนัก 4 ตัน 40 กิโลกรัม เท่ากับกี่กิโลกรัม
น ้าหนัก 1 ตัน เท่ากับ 1,000 กิโลกรัม
น ้าหนัก 4 ตัน เท่ากับ 4,000 กิโลกรัม

ดังนั น น ้าหนัก  4 ตัน 40 กิโลกรัม
จะได้น ้าหนัก 4,000 + 40 = 4,040 กิโลกรัม

4 ตัน 40 กิโลกรัม 4,040 กิโลกรัม



ผลการเปรียบเทียบน ้าหนักในบัตรค้าทั งสองเป็นอย่างไร

ดังนั น น ้าหนัก  4 ตัน 40 กิโลกรัม
จะได้น ้าหนัก 4,000 + 40 = 4,040 กิโลกรัม

4 ตัน 40 กิโลกรัม 4,040 กิโลกรัม

จะเห็นว่า 4,040 กิโลกรัม เท่ากับ 4,040 กิโลกรัม
ดังนั น 4 ตัน 40 กิโลกรัม เท่ากับ 4,040 กิโลกรัม

เปรียบเทียบน ้าหนัก 4,040 กิโลกรัม กับ 4,040 กิโลกรัม



3 ตัน 150 กิโลกรัม 4 ตัน 40 กิโลกรัม

20,900 กิโลกรัม 20 ตัน 90 กิโลกรัม

2,990 กิโลกรัม 4,040 กิโลกรัม

ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มพิจารณาเลือกบัตรค้าบอกน ้าหนัก 2 ใบ 
เพื่อจับคู่และเปรียบเทียบน ้าหนัก 

แล้วบอกว่า น ้าหนักในบัตรค้าใดมากกว่า น้อยกว่า หรือเท่ากลับ



ให้นักเรียนเปรียบเทียบน ้าหนัก โดยเขียนค้าว่า 
มากกว่า น้อยกว่าหรือเท่ากับ ลงในสมุด

1) ตู้คอนเทนเนอร์ A หนัก 8 ตัน .............
ตู้คอนเทนเนอร์ B หนัก 8,000 กิโลกรัม

2) รถบรรทุกหนัก 1 ตัน 500 กิโลกรัม ............... 
รถยนต์ขนาดเล็กหนัก 1,200 กิโลกรัม

เท่ากับ

มากกว่า



จากกิจกรรมนี  สรุปได้ว่า.....

การเปรียบเทียบน ้าหนักของสิ่งต่าง ๆ
ถ้ามหีน่วยต่างกัน 

ต้องเปลี่ยนหน่วยน ้าหนัก
ให้เป็นหน่วยเดียวกันก่อน 

แล้วน้าน ้าหนักมาเปรียบเทียบกัน



จากกิจกรรมนี  สรุปได้ว่า.....

ถ้าหน่วยเป็นกิโลกรัมและกรัม 
สิ่งที่มีน ้าหนักเป็นกิโลกรัมมากกว่าจะหนักกว่า

ถ้าน ้าหนักเป็นกิโลกรัมเท่ากัน 
สิ่งที่มีน ้าหนักเป็นกรัมมากกว่าจะหนักกว่า



จากกิจกรรมนี  สรุปได้ว่า.....

ถ้ามหีน่วยเป็นตันและกิโลกรัม 
สิ่งที่มีน ้าหนักเป็นตันมากกว่าจะหนักกว่า 

ถ้าน ้าหนักเป็นตันเท่ากัน 
สิ่งที่มีน ้าหนักเป็นกิโลกรัมมากกว่าจะหนักกว่า








